

交换生活有感

很幸运的能参加这次到东华大学的交流活动，让我能有机会了解台湾，同为中华儿女，但台湾和大陆有太多的不同，此次交换之行，受益良多。即将要离开了，想要对此次旅程做一个总结，为我短短的四个月交换生活画上一个圆满的句号。

我想讲讲我感触较深的两点，台湾的人文风气和台湾的公民社会运动。

台湾的人文风气

说来比较可笑，我本校址在武汉，在快节奏的生活下也适应了两年多。尤其在大城市有这样的通病，人情普遍较冷漠，尤其刚开学的时候武汉会涌现出许多骗子，在闹区的天桥下，火车站的广场上，甚至会出现校园里等等地方。所以我们再学校已练就金刚不坏之身，常常在外碰到陌生人开口，戒心是少不了的。

来到台湾，和原来的生活环境形成了强烈的反差。一句很常听见的话，台湾最美的风景是人。也许不是百分百，但也绝对有九十九。

我想谈谈让我印象很深刻的几个人。

东华大学不知名的学长。在我们刚到东华时路并不熟，我们几个在 7-11 前的地图前研究该怎么走回宿舍。“同学你们迷路了吗？需要帮助吗？”有个学长急忙忙的跑过来。然后非常热情的帮助了我，我们很感动，虽然是一个很小的举动。

宜兰几米公园旁做景点介绍的义工。他是一个应该有六十多岁的退休老人。非常热情的为我们讲解了宜兰甚至很多台湾的抗战历史。虽然是老人家，但他活力满满，非常热情的为我们介绍一些可以多的感受台湾文化的地方。在我们去罗东的路上也碰到他下班回家，他还热情的为我们指路。

廖庆华教授。Jack 老师是一位非常敬业的老师，在我们参加专业竞赛的期间，他为我们做指导，会和我们 meeting 到凌晨，隔天早上 7 点又会看到他在 fb 上发布和我们讨论的东西。十分十分敬佩这样兢兢业业工作的老师，他也代表着很多一样认真工作的台湾人。

我们从这些人当中感受到了浓浓的台湾情，他们的确是一道美丽的风景线。

台湾的社会运动

因近期台湾政论节目中课纲微调的新闻，看到许多高中生到教育部去抗议而了解到台湾的社会运动。在 YouTube 上看了一些关于社会运动议题的讨论，如同性恋者的多元成家，反房地产泡沫的居住正义，课纲微调的黑箱操作，反宪法支持 18 岁投票权等等。

在大陆，一般会看到的街头抗议多为农民工被拖欠工资要债，抗议日本又在和中国抢钓鱼岛的行为等等，像台湾这种反政府的社会运动，或是因未牵涉到人们短期利益，或是因对政权的畏惧，或是因根本很少人去思考事情的对错，或是因对官僚主义的麻木与无奈，实为少之又少。

所以台湾的社会运动对我的思考触发是很多的。

以前我在历史课本上看到在清朝没落时期的梁启超、康有为发起的公车上书、街头抗议等等，很多知识青年因此流血街头，奉献生命，我不明白那到底为什麼，用处有多大。但是我现在渐渐了解到，其实台湾人民现在的生活，为他们生活得更好的一些政策的改革更新，实为很多社会运动换来的。

例如，有人去为抗议劳动法中一些不公卧轨在火车站，做法妥不妥且不论，但得到了政

府的重视从而进行了律法修改。

但是我反思台湾与大陆的不同及其背后的原因，发现台湾因有这样的民主氛围才与大陆有这样的社会运动的差异，因为大陆民族多元，人口众多，政治环境要比台湾更复杂，这样的民主对人民来讲好像还很远。很多事情也许很复杂，现阶段的我思想的高度还不够。

不同的政治环境造就不一样的人，台湾的社会运动让我看到台湾人独立思考，争取自己作为“人”的权利，或者说是争取更多人的人权，这样敢于与强权做斗争，无私奉献和据以力争的行为让我很佩服，其中很多东西值得我去学习和思考。

人生中有很多惊喜，来到台湾感受不一样的风土人情算是一个。最重要的我学会了思考更多的东西，还有台湾人认真努力的生活态度。离别将至，我会怀念在这里的日子，以后有机会还会再到台湾来，再感受东华悠闲清静的午后。